



Нуркасов А.Р.¹

¹*Военный институт Сухопутных войск им. С. Нурмагамбетова,
Алматы, Казахстан
(E-mail: anurkasov@list.ru)*

Тактика действий потенциального противника при ведении боевых действий в населенном пункте

В данной статье рассматривается тактика действий потенциального противника при ведении действий в населенном пункте по опыту боевых действий на Ближнем Востоке, а точнее в Сирийской Арабской республике (далее САР). Она наполнена фактическим материалом, а также анализом военных специалистов. Эти реальные примеры боевых действий показывают, что в наше время потенциальный противник является незаконным вооруженным формированием который несет собой различный характер действий.

Актуальность данной статьи обуславливается тем фактом, что основу незаконных вооружённых формирований (далее НВФ) составляют наёмники, которые могут принять участие в любом вооружённом конфликте. А как показывает практика, нельзя одержать победу над противником, не имея достаточной информации и знаний о его состоянии и возможном характере действий.

Представлены реальные примеры ведения нетрадиционных методов боевых действий незаконными вооруженными формированиями против регулярного подразделения Сирийской Арабской республике (САР).

Ключевые слова: бандформирования, незаконные вооруженные формирования, тактика действий, противодействие, война.

Введение

Анализ военно-политической обстановки в локальных войнах в 21 веке показывает, что в качестве противника выступают НВФ. НВФ прикрываясь идейными религиозными лозунгами, стал серьезной угрозой для всего цивилизованного сообщества. Отвергая все «правила» международного гуманитарного права боевые сети и структуры НВФ прибегают к самым бесчеловечным формам и способам действий, стремясь посредством физического и психологического террора утвердить свое господство в мире.

Логика вооруженного конфликта неопределима: любое насилие вызывает ответное насилие, которое в свою очередь инициирует усилие насилия - и так до бесконечности, до войны на полное ничем не лимитируемое истребление сторонами друг друга. И чем дольше продолжается военный конфликт, тем выше вероятность того, что та или иная сторона прибегнет к «войне без правил». Вследствие этого каждому офицеру, командиру в особенности, необходимо знать (изучить) своего противника, его состав, систему управления и комплекс применяемых в



военном конфликте вооружений, формы и способы применения сил и средств, а также на какой местности проходят боевые действия.

Объектом исследования является потенциальный противник, его тактика действий в населенном пункте против правительственных войск (регулярных войск). В ходе исследования была поставлена задача, выявить какой вероятный противник в современных боевых действиях может выступить в качестве вероятного противника, особенно в условиях урбанизированной местности (по опыту и анализу боевых действий прошлых лет).

Методы исследования

В ходе данного исследования используются следующие методы: методы классификации, сравнительного анализа, причинного анализа, SWOT – анализ, и методы мониторинга.

Основная часть

Подразделениям и частям, участвующим в локализации и блокировании районов вооруженных конфликтов, пресечении вооруженных столкновений и разъединений противоборствующих сторон, практически всегда противостоят различного рода вооруженные структуры, получившие обобщенное название «незаконное вооруженное формирование».

Создание НВФ – одно из опасных явлений внутренних конфликтов, несущих угрозу национальной безопасности государства.

По взгляду Потапова П.П. НВФ характеризуются тремя базовыми признаками идентификации:

1. Имеют национальную принадлежность, но не имеют государственного статуса.
2. Организованы по военной (полувоенной, военизированной) схеме.
3. Основной оперативный параметр - применение насилия (или постоянная готовность его к применению) для достижения реальных или декларируемых целей и задач [1].

Таким образом под НВФ принимается разновидность устойчивого, сплоченного и вооруженного преступного сообщества, созданного в целях совершения вооруженных нападений или иных преступных акции, связанных с применением вооруженного насилия в отношении мирного населения, военных и органов власти.

Цели НВФ - насильственное свержение конституционного строя путем подрыва политической и экономической и социальной стабильности в районе, склонение на свою сторону населения, вооруженный захват политической власти либо принуждение существующих органов власти к проведению выгодной для лидера НВФ политики.

НВФ пытаются достичь указанных целей решением боевых, разведывательных, диверсионных и специальных задач.

Типы НВФ, которые могут создаваться, разнообразны:



- в одних случаях - это тщательно организованные и оснащенные оружием и боевой техникой националистические формирования;
- в других - это силы, оппозиционные конституционному строю и представляющие собой иррегулярные вооруженные формирования;
- наконец, это могут быть организованные преступные группировки и сообщества или враждебно настроенные отдельные граждане, ставящие целью с помощью оружия добиться обогащения, расширения среды влияния и не входящие до определенного времени в состав НВФ [2].

У всех типов НВФ тактика действий различна. Наибольшую опасность представляют подготовленные националистические формирования, имеющие в своем арсенале современное вооружение и боевую технику. Очевидно, что НВФ в большинстве случаев являются лишь частью политических, национальных и региональных движений, предназначенных для силового или «устрашающего» воздействия на властные структуры. Этим объясняется, то что деятельность НВФ, как правило, идеологизирована и осуществляется зачастую под руководством соответствующих радикальных оппозиционных центров.

Этому может быть ярким примером гражданская война в Сирии которая началась с лета 2011 года, когда повстанцы и перебежчики из армии стали формировать боевые отряды, которые начали вооруженную кампанию против сирийской регулярной армии. В результате ожесточенные столкновения начались по всей стране. В результате этих столкновений на июль 2016 г. бандформированиями было захвачено до 60% территории САР, при этом их общая численность превышала 50 тыс. боевиков. Из них около 30% – иностранные наемники, до 20% – дезертиры из состава сирийской армии, более 50% – радикально настроенные местные жители, воюющие на стороне НВФ по религиозным, финансовым соображениям, на почве недовольства внутренней политикой [3].

Тактика действий боевиков носит разнообразный характер – от совершения убийств политических деятелей и террористических актов, захват административных центров, провинций, проведения информационных компаний до ведения общевойскового боя против правительственных войск. Наличие в рядах НВФ представителей различных государств, бандформирований, большого количества наемников, имеющих богатый военный опыт, позволяет лидерам НВФ действовать гибко, в соответствии со складывающейся тактической и оперативной обстановкой.

Тактические приемы НВФ представляют собой сочетание диверсионно-террористических методов борьбы с традиционными способами ведения боевых действий.

К наиболее известным способам действий террористических группировок относятся:

- занятие жилых районов, господствующих высот, аэродромов, военных заводов, складов, объектов электропитания, мест хранения воды, нефти и других промышленных объектов, находящихся на основных маршрутах;



- внезапное и быстрое наступление (налет) на позиции (блокпосты) правительственных войск;
- уничтожение правительственных и военных объектов при помощи машин, мотоциклов, заминированной бронетехники (БМП, танки), а также террористами-смертниками;
- обстрел жилых районов и районов расположения войск с использованием минометов и ракет;
- устройство засад на маршрутах движения правительственных войск;
- использование военной формы правительственных войск для совершения провокаций среди мирного населения (воровство, похищения, убийства мирных граждан);
- ведение информационной войны с задействованием СМИ и особенно социальных сетей с целью дискредитации официальных властей и понижения морально-психологического состояния бойцов и населения;
- проведение показательных казней (расстрелов и жесточайших пыток захваченных военнослужащих ВС и лиц гражданского населения) с целью устрашения;
- воровство и уничтожение архитектурных памятников древности.

Важной особенностью вооруженной борьбы по опыту САР является проведение боевых операций в жилых районах (городах).

Исходя из анализа действий НВФ в населенных пунктах на территории САР показывает, что в густонаселенных районах широко распространена подрывная деятельность боевиков с использованием тоннелей, вырытых под правительственными или военными зданиями на глубине 5-12 метров и протяженностью до 300 метров для установки в них взрывчатых веществ (минирования) от 100 до 200 кг. После подрыва зданий задействуются штурмовые группы. Во время подготовки к штурму густонаселенных районов передовые группы боевиков в течение 5 – 6 дней ведут непрерывный минометный и ракетный обстрел, проводят неожиданные ночные нападения на позиции (блокпосты) правительственных войск с целью изматывания личного состава сирийской армии. После проведения штурма проводится смена передовых групп. В ходе наступательных операций руководство боевиков получает эффективную помощь от секретных информаторов (спящие ячейки), находящихся в тылу правительственных войск. Занятие боевиками населенных пунктов сопровождается запугиванием мирного населения, поддерживающего правительство, показательными казнями, похищением заложников с целью получения выкупа или обмена, грабежом и уничтожением имущества и древних ценностей. В подконтрольных населенных пунктах организуются пункты управления (штабы), склады вооружений и боеприпасов, мастерские по производству оружия и боеприпасов, ремонту боевой техники, центры подготовки, полевые госпитали, шариатские суды и тюрьмы. На подступах к населенным пунктам устанавливаются блокпосты, наблюдательные посты, ведется минирование на угрожаемых направлениях [4].



В ходе оборонительных действий в городских условиях ведется минирование подконтрольных боевиками зданий на глубину от 2 до 3 улиц. Для снижения темпов наступления правительственных войск подрываются захваченные ими здания с одновременным ведением контратак. Кроме того, боевики стараются заманить штурмовые отряды правительственных войск в огневые мешки и засады с последующим проведением огневых налетов. В ходе ведения позиционных боевых действий активно применяются пары снайперов. В условиях города боевики передвигаются через сеть тоннелей (сеть канализации и оросительных каналов). Для передвижения между домами применяются лестницы и специальные приспособления. Для снижения эффективности прицельного огня из стрелкового оружия в ходе передвижения боевиков между зданиями и по узким улицам вывешиваются полотнища. В случае необходимости удержания населенного пункта под своим контролем длительное время, боевики осуществляют подготовку долговременных оборонительных позиций на нескольких рубежах. С этой целью они оборудуют огневые позиции, разрабатывают систему огня, минуют подходы к населенному пункту. На крышах и верхних этажах высотных зданий, минаретах мечетей оборудуются позиции снайперских групп и наблюдателей, стрелки размещаются на разных этажах. Рядом стоящие дома соединяются тоннелями и траншеями, что позволяет боевикам скрытно перемещаться между огневыми позициями. В зданиях проделываются сквозные проходы, обеспечивающие широкий маневр автомобильной и бронированной техникой. В подвалах и тоннелях оборудуются укрытия, склады с оружием и боеприпасами. Для пулеметов, минометов и РПГ подготавливают несколько позиций. На наиболее опасных направлениях создаются узлы сопротивления с задействованием бронетехники, вдоль улиц отрываются траншеи (ходы сообщения), оборудуются блиндажи, долговременные огневые точки с несколькими амбразурами. Танкоопасные направления, подступы к огневым точкам, улицы и переулки минуются противотанковыми и противопехотными минами, а также самодельными взрывными устройствами. Широко применяются мины-ловушки.

При приближении войск боевики открывают сосредоточенный огонь, а затем уходят в глубь населенного пункта на новый рубеж обороны. В последнее время боевики все чаще используют небольшие маневренные группы 10 – 15 человек, состоящие из 4 – 5 гранатометных расчетов (РПГ) под прикрытием 1 – 2 пулеметов и 3 – 5 автоматчиков. Группы выходят на позиции, ведут шквальный огонь, расходуя весь боезапас, и быстро отходят, меняя позиции. В это же время другие 2 – 3 группы по 15 – 20 человек атакуют по флангам [5].

Заключение



Таким образом, мы пришли к выводу, что НВФ является потенциальным противником, чему свидетельствует опыт военных конфликтов на ближнем востоке и демонстрируют очевидную тенденцию военных действий вокруг городов и самих населенных пунктах.

На первый взгляд сложно понять что действия НВФ - это война и противник в нем он, так как они не совсем соответствуют сложившимся представлением о войне.

Анализ показал что ведение боевых действий в городских условиях правительственными войсками против НВФ осложняется такими обстоятельствами, как:

– качественная подготовка позиций и рубежей обороны, заблаговременное создание запасов вооружения, боеприпасов и материальных средств, а также готовность боевиков вести боевые действия до последнего;

– нежелание регулярной армии вести напряженные боевые действия (низкий моральный дух не позволяет регулярным войскам вести эффективные боевые действия по освобождению населенных пунктов);

– ограничения на применение авиации.

Список литературы:

1. Садуев Р. Учебно-методическое пособие «Действия тактических групп против НВФ в городе». – Алматы «ВИСВ ВС РК», 2020. – 11 с.
2. Потапов П. Борьба с НВФ, СССР, Россия и НАТО в локальных конфликтах. – Минск: «Современная школа», 2010. – 110 с.
3. Попов И.М., Хамзатов М. Война будущего. – М.: «Кучково поле», 2018. – 194 с.
4. Тихонов А. Операция в Сирии показала силу России // Красная звезда. – 2018. – 31 января. – 2 с.
5. Темный С., Плисов С. Оборона в городе по опыту вооруженных конфликтов // Армейский сборник. – 2015. – № 3. 18 декабрь. – 36 с

А.Р. Нуркасов

Елді мекенде ұрыс қимылдарын жүргізу кезіндегі ықтимал қарсыластың іс-әрекет тактикасы

Бұл мақалада таяу шығыстағы, дәлірек айтқанда Сирия Араб Республикасындағы соғыс қимылдары тәжірбиесіне негізделген елді мекенде іс-қимылдар жүргізу кезінде жаудың әрекет ету тактикасы қарастырылады. Мақалада мысалдармен, нақты деректермен берілген және әскери мамандардың талдауларына сараптама жүргізілген. Біздің заманымызда жаудың соғыс әрекеттері заңсыз қарулы құрама екенін көрсетеді. Заңсыз қаруланған топтардың кез-келген қарулы қақтығыстарға қатыса алатыны өз еркімен ақшаға жалданатын адамдардан тұратыны сипатталады.

Сирия қарулы күштеріне қарсы өткен қорғаныс, шабуылдаушы және ережеге сай емес заңсыз қаруланған топтардың тактикалық іс-әрекеттері мысал ретінде келтіріліп талқыланған.

Автор қарсылас жаудың тактикалық іс-әрекеттерін, ойлау қабілетін және олар туралы нақты мәліметтерді білмейінше жеңіске жетудің оңайға түспейтінін дәйектейді.



Кілт сөздер: Заңсыз қаруланған топтар, бандиттар тобы, тактикалық іс-әрекеттер, тұрғылықты аудандарды жаулап алу, қарама-қарсы іс қимыл, соғыс.

A.R. Nurkasov

Potential adversary tactics of actions at conduction hostilities in a settlement

This research paper considers the potential enemy tactics of actions at conduction hostilities in a settlement based on the combat actions experience in the Middle East, precisely in the Syrian Arab Republic (further SAR). The research paper contains the facts as well as military specialists analyses. The hostilities real examples show that nowadays potential enemy is an illegal armed formation that conducts various types of actions.

The research paper relevance derives from the fact that the basis of illegal armed formations (further IAF) are mercenaries who may take part in any armed conflict. Practice shows no one can defeat without sufficient information and knowledge of adversary condition and potential of possible nature of action.

The research paper brings to light the real examples of warfare non-conventional methods of illegal armed groups against Syrian Arab Republic regular units.

Key words: Banditry formations, illegal armed groups, tactics of action, counteraction, residential areas, war.

References:

1. Saduyev, R. (2020). Deystviya boevyh deystviy protiv NVF v gorode [Action of hostilities against illegal armed groups in the city]. – Almaty VISV VS RK. - 11 p.
2. Potapov, P. (2010). Borba s NVF SSSR, Rossiya I NATO v lokalnyh konfliktah [Combating illegal armed groups. USSR, Russia and NATO in local conflicts]. – Minsk «Sovremennaya shkola». -110 p.
3. Popov, P. Hamzatov M. (2018). Voyna budushego [War of the future]. – M.: «Kyskova pole».
4. Tihonov, A. (2018). Operatsiya v Sirii pokazala silu Rossii [The operation in Syria showed the strength of Russia] // krasnaya zvezda. - 31 yanvary. – 194 c.
5. Temnyi, S., Plisov, S. (2015). Oborona v gorode po opyту vooruzhennyh konfliktov [Army collection city defense]. – M.: Armeyskiy sbornik. 18 december. – 36 c

Нуркасов Аян Рахметолдаұлы	подполковник, С. Нұрмағамбетов атындағы Құрлық әскерлері Әскери институты әскери барлау және десанттық шабуылдаушы кафедрасының оқытушысы, Алматы, Қазақстан
Нуркасов Аян Рахметолдаевич	подполковник, преподаватель кафедры войсковой разведки и десантно-штурмовых войск Военного института Сухопутных войск им. С. Нурмагамбетова, Алматы, Казахстан
Nurkasov Ayan	lieutenant colonel, lecturer at the department of Military intelligence and Airborne Assault Forces of the Military institute of the Ground Forces named after S. Nurmagambetov, Almaty, Kazakhstan